

# 李大钊对1917年陈锦涛受贿案的反思

时立宽

(天津大学 马克思主义学院,天津 300350)

**摘要:**1917年民国政府财政总长陈锦涛受贿案引发了李大钊对腐败问题的深入思考,他重点分析了腐败现象产生的原因,并指出要解决腐败问题必须从政治和社会两方面入手,做最根本的革新,即建立民治政治,改善社会风气,提倡简易生活方式。李大钊有关腐败问题的论述,不仅展现了其思想演进的内在特点,对当今建设法制社会、廉政社会也具有一定的启示和现实意义。

**关键词:**李大钊;民治政治;简易生活;陈锦涛受贿案

**中图分类号:**B261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2019)02-0026-06

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2019.02.004

## Li Dazhao's Reflection on Chen Jintao's Bribery Case

SHI Li-kuan

(School of Marxism, Tianjin University, Tianjin 300350, China)

**Abstract:** In 1917, the bribery case of Chen Jintao, the finance chief of the Republic of China, aroused Li Dazhao's concern and reflection on corruption. He mainly focused on the analysis of the causes of corruption and pointed out the fundamental reformation from political and social aspects to solve the problem of corruption, that was to establish the politics governed by the people, to improve the social environment and to advocate a simple life. Li Dazhao's discourse on corruption not only showed the inherent characteristics of his ideological evolution and development, but also had certain enlightenment and practical significance for today's construction of a clean and rule-of-law society.

**Key Words:** Li Dazhao; politics governed by the people; simple life; Chen Jintao's bribery case

1916年,李大钊由日本回到北京,亲眼目睹了北洋政府的腐朽和社会的黑暗,继续为探索救国救民的道路苦苦思索追寻。1917年,一桩事关财政总长的受贿大案震惊全国,一时舆论鼎沸。李大钊对此案颇为关注,接连撰写文章对腐败现象予以剖析,并从政治制度和社会生活层面给出解决腐败问题的对策,这一系列思考,展现了李大钊这一阶段<sup>①</sup>思想发展的内

在特点,为五四时期他思想的转变奠定了重要基础。以往学界对这一问题的研究关注不够<sup>②</sup>,因此本文以1917年民国政府财政总长陈锦涛受贿案为切入点,系统梳理李大钊对此案的关注和批判、对腐败现象产生的原因分析,以及提出解决对策的过程,力求在学理层面深化和丰富李大钊关于腐败问题思考的研究,并在此基础之上,揭示李大钊从1916年回国到五四

**作者简介:**时立宽(1996—),男,河北玉田人,硕士研究生,主要从事中共党史研究。

① 主要指的是从1916年李大钊回国到五四运动前。

② 在中国知网,以“李大钊廉政思想”为主题的相关论文仅有1篇,详见彭积冬发表在《北京党史研究》1997年第1期上的论文《李大钊廉政思想浅析》。

运动前思想转变演进的内在理路。

## 一、陈锦涛受贿案引发李大钊对腐败问题进行专门论述

1917年，北洋政府财政部为制币筹办炼铜厂，财政总长陈锦涛在招收商股的过程中，假托入股之名向商人代表索要十万元。1917年3月，国务会议将炼铜厂章程通过后，商人代表遂先期行贿陈锦涛五万元，其中一万五千元钞票存于中国银行，另外的一万五千元支票连同新华银行定期支票两万元由陈锦涛直接收受，此事经报纸披露后东窗事发，一时成为轰动社会的特大丑闻。此后，陈锦涛在国务会议上自请查办并被免职，旋即被京师地方检察厅逮捕。根据检察官提起公诉时所列其犯罪的若干“铁证”<sup>[1]</sup>，法院判定陈锦涛犯受贿罪。由此，他成为民国建立以来因触犯刑事案件而受到司法机关审判的首位内阁要员<sup>[2]</sup>。《公言报》《大公报》《申报》等各大报纸纷纷跟进报道，该案成为舆论瞩目的焦点事件。

当时的北洋政府，贪腐案频发。1917年初，接连发生了震惊全国的收买毒品案<sup>[1]</sup>和交通部租车、购车丑闻<sup>[2]</sup>，公众舆论已多有不满，而此次财政部受贿案贪腐金额之巨大、性质之恶劣、官员地位之显赫，更引发了舆论的抨击热潮。如《晨钟报》在社评中写道：“吾人窃恐政界尽成盗窟，衣冠悉变禽兽，礼义廉耻扫地无余，而国亦随以灭亡耳。”<sup>[3]</sup>对政治前途的悲观可见一斑。另外，陈锦涛属留学归国的新派人物，身居要位，财政部是政府的钱袋子，这样的人居然知法犯法、监守自盗，舆论自然更加鼎沸，莫不为国民道德和官员的政治节操而痛心疾首，如

《公言报》就对陈锦涛个人品质大加挞伐，指出其道德沦丧，“将世人所注重之名誉问题、责任问题，概丢之脑后”<sup>[4]</sup>。更有甚者，将民国初期的种种乱象归咎于民主共和，否定辛亥革命、否定民主制度的言论不绝于耳。

对于高级官吏的贪腐行为，李大钊是深恶痛绝的，但对当时舆论界的悲观失望情绪，他则持不同的态度。李大钊认为，正是由于民主制度的建立，政治运行才能更加透明，才有可能对权力有更多的约束和制衡，这些藏污纳垢的政治丑闻才能曝光于天下。在李大钊看来，专制时代政治黑幕，特别是收受贿赂的事件数不胜数，但发觉的却少之又少，即使发觉而能依法追究惩戒的，更是绝无仅有。毕竟在专制时代，官官相护是官场的政治常态。“今日之贿案若在专制时代，其不官官相护，以阴销于暗昧隐秘之运动者几希”<sup>[3]114</sup>。李大钊认为，陈锦涛受贿案能够披露于公众面前，主犯虽位高权重，但得到了应有的审判，恰恰是因为民主政体的功劳，“以议会之监督，报章之揭发，万目睽睽，共闻共睹，魑魅魍魎，乃以难逃于舆论、国法之惩诛，政治当局亦不敢显为袒右”<sup>[3]114</sup>。

假借腐败问题而否定民主制度，在李大钊看来也是极其荒谬的。对于当时舆论流行的说法“一国之政治、社会、风纪、道德，经由革命一次即堕落一次”<sup>[3]114</sup>，李大钊予以有力驳斥，并对革命给予充分肯定：“盖以革命屡兴之国，必为群治腐败之国，是其道德之堕落，不在革命勃发之日，而在专制积弊之时。革命之屡兴正为罪恶积重之结果，而经一度之革命即以庄严之

<sup>[1]</sup> 民国初期，禁烟成为社会各界的强烈呼声与诉求，然而1917年初，北京政府却冒天下之大不韪，与洋商达成收买上海“存土”的协议。消息传出后，群情激愤，社会各界以各种形式反对收买烟土，批评政府的丑恶行为。最终，迫于民众压力，北京政府不得不将上海“存土”全部销毁。

<sup>[2]</sup> 1917年春，刚刚成立不久的津浦铁路管理局曝出一起全国性舞弊丑闻，本来只需120万元就能购得的火车货车车厢，竟然花了430万元的租金与洋商签订了15年的租赁合同，后经查办，局长王家俭等三人有贪腐受贿行为。

<sup>[3]</sup> 见《晨钟报》，1917年4月17日。

<sup>[4]</sup> 见《公言报》，1917年3月27日。

血涤荡一次，其覆被罪恶之虚伪面具即剥去一层，其罪恶之事实亦即显著一分。”<sup>[3]117</sup> 在李大钊看来，社会上的种种腐败、堕落，并不是革命的结果，而革命恰恰是对种种乱象的一种回应或彻底涤荡，革命是治疗社会问题的一剂“猛药”。

## 二、李大钊对腐败原因的探析

为什么会腐败频发？为什么位高权重之人容易滋生腐败？对此，李大钊进行了深刻分析，认为此次犯罪者虽为个人，但个人的罪行也能反映出整个社会的问题，所以必须对当下的社会“痛加省察”。他认为腐败滋生的原因有以下几点。

### (一) 权力过大，以权谋私，“势位之足以保障罪恶也”

在李大钊看来，各级行政官员权力过大，没有约束，因而将权力看做谋取私利的工具，是产生腐败的一个重要原因。李大钊对当时的官场腐败现象感慨道：“今之膺显职实权者，莫不以敛钱为事。鸦片可买也，公帑可盗也，民脂民膏可以任意剥敲也。”<sup>[3]116</sup> 官场腐败的加剧，导致的结果是“举国空虚，官僚富厚”，最终会形成“上行下效，全国风化，大盗民贼，盈天下矣”的无官不贪的官场贪腐习气。之所以会造成这种局面，在李大钊看来，根本原因就在于这些军阀官吏“对于其治下之财政，直视为一人之私，囊括席卷，莫可谁何”<sup>[3]116</sup>！若各级掌权者视权力为私人所有，权力在他们的眼中就是谋取私利的工具，国家甚至都成了他们的私产。

官员权力过大，势必会造成腐败，并最终形成腐化的社会风气，以致群起效仿，加剧腐败。李大钊痛心疾首地指出当下腐败成风的现象：“试看那强盗军阀，哪个不是忙着搜刮地皮，克扣军饷，拿到他家，盖上些比城墙还坚的房子，

预备他那子孙下辈万世之业？那卖国官吏，哪个不是忙着和外国人勾结，做点合办事业，吃点借款回扣，好去填他的私囊，至少也可以做下半世的过活，就是那最时髦的政客，成日蝇营狗苟，忙个不了，今天靠着某军阀，明天靠着某元老，也是总想做回大官，发回大财，有哪个不是为他将来物质生活做预备呢？”<sup>[3]325</sup> 没有监督与制衡的公权力，在李大钊看来已经沦为军阀政客们攫取私利的工具，那么腐败就成为必然。

### (二) 法律失去权威

在修习法政出身的李大钊看来，缺乏法治精神、法律失去公信力，也是造成腐败的另一个重要原因。

一方面，在北洋政府时期的实际政治实践中，司法经常受到政治的干涉，法律的权威没有在社会中确立。在当时的社会背景下，政局动荡、军阀割据、拥兵自重，一些官吏玩弄政治手法，假借国法压制民权，打着法律的幌子玩弄权术、打击异己，根本没有法制精神可言。再加上民国建立之初袁世凯倒行逆施，拒不履行“临时约法”，而是“蔑弃法纪，纵容奸佞。……法律不敢过问，即问之而亦无效”<sup>[3]316</sup>。法律的权威与公信力彻底丧失，变成一纸空文。李大钊对这种情况评论道：“一般人民心理，对于法律之信畏，终不甚厚。一旦为罪恶所诱惑，遂忘却法律之权威，而悍然不顾以行之。”<sup>[3]316</sup> 由此可见，法律精神缺失、法制观念淡薄，在当时是普遍现象。

另一方面，民国初年的司法实践常与政治搅在一起，司法经常受到政治干涉，也破坏了法律的公正性。以陈锦涛案为例，虽是一起贪腐案件，但从一开始，党争、政争就掺和其中<sup>①</sup>，法律

<sup>①</sup> 案件亲历者、时任财政部参事的贾士毅后来回忆：“那时段祺瑞和国民党的政见发生冲突，陈总长有着国民党的背景，所以段祺瑞左右一班人对他不满意，到了六年四月，因为涉嫌炼铜厂受贿案，段祺瑞就把他交给地方审检厅审理。”当时财政部的另一位亲历者李景明回忆：“未几而炼铜厂之案发生，盖交通系人欲上台，而藉端以陷民党之阁员。乃公举巨商请包办炼铜事，行贿于陈、殷，而虞熙正、贾士毅有介绍之嫌疑，于是而陈等皆下狱。”由这些言论可以看出，陈锦涛案夹杂着复杂的政争、党争因素。李在全：《民初的司法、传媒与政争——对 1917 年一桩高官案件的考析》一文，对陈锦涛案涉及的党争与政争因素也有着深入的探析。

成为政治斗争的工具。与陈锦涛案同时，同为阁员的交通总长许世英因为“租车案”，饱受舆论谴责，但许世英在被逮捕的次日即被释放，未交付司法审讯。相比之下，有国民党背景的内阁成员陈锦涛，却被交付司法审判，并被认定有罪。内中缘由很多，但许世英的背景是一个重要的因素，许世英是段派人物，和段祺瑞既是同乡又是把兄弟，因此不可能和有国民党背景的陈锦涛命运一样。许世英案与陈锦涛案两相比，法律的权威与公正荡然无存。

以陈锦涛案中的另一位重要嫌疑人财政次长殷汝骊<sup>①</sup>为例，他与《宪法公言》杂志的白坚武、郁嶷、李大钊、黄健平、高一涵等人关系密切，常有往来<sup>②</sup>。在陈锦涛案发前不久，财政次长殷汝骊还为该杂志撰写“法治精神”的题词，并刊登于《宪法公言》第九期上，可以说是一位颇具法治观念的官员。但在案发后，殷汝骊却畏罪潜逃了。李大钊的好友《宪法公言》同仁白坚武在日记中记录：“今铸夫（殷汝骊）偶尔不检，为阴谋所陷，士处鬼蜮社会，可畏也夫！”<sup>[4]</sup>一个弘扬法治精神的人知法犯法并畏罪潜逃，甚至其罪行可能来自政治构陷。白坚武的感叹是一个法政人面对民国初期混乱政局的无奈，可以说，法治在民国初期还是一个奢望，法律是政治的附属物。在这种情况下，司法自然也就失去公信力，那么知法犯法、贪污腐化也就在所难免。

### （三）奢侈之风盛行

李大钊认为，当下社会奢靡之风盛行，也是导致腐败的一个重要诱因。他认为今天的社会生活，“泰半倚于过度”<sup>[3]117</sup>，“衣食之享用过度也，戚友之酬应过度也，物质之消耗过度也，精神之劳役过度也，以有限之精力，有限之物质，应过度之要求，肩过度之负担，鲜不气竭声嘶，疲于奔命”<sup>[3]118</sup>。而过度的需求必然导致人的

欲望膨胀，贪念因之而起。“实力不足以达者，则觅捷径以达之，正轨不足以济者，则走曲线以济之。于是虚伪、夸张、奢侈、贪婪种种罪恶，皆因过度之生活以丛滋矣。”<sup>[3]118</sup>

由于当时社会剧烈变动，有些人一步登天，跻身显贵之列，不仅炫耀攀比之心骤增，且为浮名虚利所惑，“辄如乞儿暴富，极欲穷奢”。这些“暴发户”追求享乐，恣意炫耀，“衣必金紫，食必甘旨，居必广宇，行必汽车，内以骄夸于妻妾，外以酬应乎亲朋”<sup>[3]316</sup>，而每月薪资有限的一般官吏，怎能供得起如此花销？为了满足这种过度的需求，贪念顿起，行贿受贿，中饱私囊，鬻爵卖官。这些行为严重影响着社会风气，必然带来整个社会道德水平的下降。李大钊尖锐地指出：“个人浪费，固为自取之咎，而社会风俗之奢靡，亦殊有及于个人之影响焉。”<sup>[3]117</sup>整个社会虚浮奢靡的风气，对个人腐败起到了推波助澜的作用。

## 三、李大钊提出解决腐败问题的对策

李大钊在分析腐败产生原因的同时，也给出了解决腐败的对策，他主张从政治与社会两个层面，进行根本的革新，即在政治上建立真正的民治政治，反对暴力政治；社会生活上提倡革新人生观，倡导一种简易生活的方式。

### （一）倡导民治政治，反对暴力政治

当时作为民主主义者的李大钊，提出解决腐败问题的首要对策是制度建设。民国初期的社会舆论，在对官员道德沦丧、政治节操缺失口诛笔伐之余，一部分舆论也将矛头指向当时的民主制度，认为民主共和制并不适合中国，反而是引发社会混乱、贪腐丛生的总根源。他们否定辛亥以来的共和体制，企图依靠段祺瑞等军阀用铁腕专制来维持秩序。对此，李大钊是不认可的，他认为民国初期的种种乱象不仅与民

<sup>①</sup> 殷汝骊，字铸浦或铸夫，1908年东渡日本，毕业于早稻田大学经济科，加入中国同盟会。1911年回国，民国成立后当选为国会议员，1917年时任财政部次长。

<sup>②</sup> 《宪法公言》同仁合影中，殷汝骊赫然在列。白坚武日记中也记录了法政同仁与殷汝骊的交游。由此可见殷汝骊与《宪法公言》同仁的密切关系。

主制度无关,而且恰恰需要民主制度来挽救,腐败之所以能大白于天下,舆论能在某种程度上对政府有所监督,正是民主制度发挥作用的结果,“足为彰显立宪功用之证也”<sup>[3]114</sup>。李大钊认为,要建设一个清廉政府,从根本上遏制贪污腐败,就要有良好的制度保障,必须彻底革新建立在暴力之上的专制,建设一个建立在民意之上的民治政府。

在李大钊看来,专制与共和有着本质的不同,前者基于暴力或强力,后者基于民意,“专制之世,国之建也,基于强力;立宪之世,国之建也,基于民意”<sup>[3]171</sup>。而民国初期的政治乱象、贪污腐败,李大钊认为都是暴力政治或强力政治的结果。“顾自督军团肇变以还,强力进发,集矢国会,威暴所劫,遂尔立解,至高无上之主权,不知其已移于何所?然则今日之象,无国家也,无政治也,抢攘纵横者,暴力而已矣!”<sup>[3]171</sup>恰恰是暴力导致了政治上的无序与混乱,1916年至1918年的督军团干政,最终导致张勋复辟、国会解散,即是最好的证明。李大钊认为,专制政治的症结,在于权力过于集中,统治者没有民意基础,只能通过强力或暴力来压制民众,“权之所集,在于一人,或在少数,恃强凌弱”<sup>[3]171</sup>,腐败的发生在所难免。强力政治的最终结果,就是法律失效、民怨沸腾、民变四起、社会失序、一片乱象。“诉之法律,既已无灵,必欲为之,则所依藉,亦必在法律之外。窃恐暴力横行之日,社会无形之权威,久已潜从于其后矣”<sup>[3]178</sup>。暴力政治之下,民意无处表达,最终的结果必然是激变,民意“不能以径达,必求以曲达;不能以常达,必求以变达;不能以缓达,必求以激达;不能以理达,必求以力达”<sup>[3]178</sup>。民意无处表达,暗杀、民变、革命必然随之而来,整个社会就会一片混乱。

李大钊认为,只有在民治政治之下,官吏与民众才会各安其责、各职其守,官吏作为国家公仆,为公民之一分子,人人皆为治者,只有这样,腐败问题才可能得到真正的解决。那么,什么样的政治才是民治政治呢?李大钊理解为:“不外使政治体中之各个分子,均得觅有机会以自

纳其殊能于公共生活之中,在国家法令之下,自由以守其轨范,并进以尽其职分,而赴共同之志的。”<sup>[3]173</sup>在真正的民治政治之下,官吏与人民平等,国家也不再以强力压迫人民,“官吏与公民无殊,同为国家之公仆,人人皆为治者,同时皆为属隶,其间无严若鸿沟之阶级。国家与人民,但有意之关系,绝无力之关系,但有公约之束制,绝无强迫之压服”<sup>[3]173</sup>。李大钊认为,在民治政治之下,强力已无作用,也不需要强力发挥作用,腐败自然得以根除。“专制之世,强力固足为政府之础石,而于开明之群,自由之世,则断无丝毫之利益,非徒无益,而又害之。”<sup>[3]175</sup>总之,在李大钊看来,中华民国建立后的社会乱象、贪腐丛生,祸首不在共和体制,而是恰恰没能实现真正的共和。只有打破暴力政治,建立真正的民治政治,才能遏制政治上的混乱局面,从而有效抑制腐败的发生。

## (二) 改善社会风气,提倡简易生活方式

李大钊认为当时的中国社会,存在着“四个过度”的严重问题,即衣食享用过度、戚友应酬过度、物质消耗过度、精神劳役过度<sup>[3]118</sup>。当时社会奢靡之风开始盛行,整个社会不尚勤俭,群德沦丧,风气倒置。人们为“浮名虚利歆动”,结果是“应用不足,贪念斯起”<sup>[3]119</sup>。李大钊认为这与欲望过度、人生观扭曲直接相关。他形容这些为贪念所左右的人,“他们有了工夫,就去嫖,去赌,去拨弄是非,奔走权要,想出神法鬼法,去弄几个丧良心的金钱,拿来满足他们的兽欲”,“这种生活,简直是把人的活动,完全灭尽。他们的知能躯体,全听兽欲的冲动支配”<sup>[3]324</sup>。

在李大钊看来,人的基本需求是有限度的,过度满足只会刺激贪欲,加重社会负担,“吾人之躯干,块然五尺耳,一榻之域足以安息之而有余,吾人之口腹,所求者瞬间一饱耳,箪食瓢饮足以飨应之而有余,吾人之家族,纯实之爱即足以慰安之,吾人之戚友,淡泊之情即足以结纳之”<sup>[3]119</sup>。因此,他提倡一种简易的生活方式,即“衣食宜俭其享用,戚友宜俭其酬应,物质宜俭其消耗,精神宜俭其劳役。务使自己现有之

精力、物质，克以应与己缘接而生之要求之负担，绰有余裕”<sup>[3]118</sup>，也就是说自己的享用、消费满足个人的基本需要即可。只有这样，才能保持自己的操守，不被过度的欲望所迷惑，“道义可守，节操可保，威武不能挫其气，利禄不能动其心，处固能安其朴素，出亦不易其清廉”<sup>[3]118</sup>。

李大钊认为，“简易生活”是可行的，并不违背人的基本欲望，应当倍加珍惜，大力提倡。因为“吾人自有其光明磊落之人格，自有真实简朴之生活，当珍之，惜之，宝之，贵之，断不可轻轻掷去”<sup>[3]118</sup>。只有遵行简易生活的生活方式，社会风气才会逐渐改观，人们的虚伪贪婪才会减少，“社会不情之依赖、不义之要求减少一分，个人过度之负担、失当之应酬减少一分，亦即虚伪之过失、贪婪之罪恶减少一分”<sup>[3]119</sup>。李大钊主张，在清白廉政的精神与虚荣夸张的欲望面前，个人应该做出正确的价值判断和选择，“衣食宜俭其享用，戚友宜俭其酬应，物质宜俭其消耗，精神宜俭其劳役”<sup>[3]118</sup>，只有践行和珍惜这种宝贵、真实、简朴的生活模式，才能不成为世俗浮华与利益的奴隶。

#### 四、结语

李大钊对腐败问题的研究和思考是相当深刻的。他认识到，腐败不仅仅是一个政治问题，同时也是一个社会问题。因此，主张进行政治与社会的双重革新。所谓政治革新，就是要摒弃“暴力政治”“专制政治”，建立真正的民治政治；而社会革新，则是要改变享乐奢靡的风气，提倡一种简易的生活方式。当时的中国社会，军阀割据、武人专权、社会动荡、腐化奢靡成风，李大钊虽有革新的理想与抱负，但在当时的政治体制之下，是不能实现的。旧势力盘根错节，依然强大，严重阻碍社会进步，人们企盼的清明社会依然遥遥无期。

在李大钊看来，当时的社会处处呈现的是

一种新旧杂糅的“矛盾”病态<sup>①</sup>。他说：“中国人今日的生活全是矛盾生活，中国今日的现象全是矛盾现象。”<sup>[3]196</sup>他阐释说：“无上无下，无新无旧，无北无南，无朝无野，鲜不怀数副假面。共和则饰共和，帝制则饰帝制，驯至凡是难得实象，举国无一真人。此真亡国灭种之象，万劫而不复者也。”<sup>[3]166</sup>旧势力的强大，阻碍新势力的成长，“新的”与“旧的”难以兼容并立，唯有根本的革新，彻底打破“旧的”，“新的”才能成长，国家的未来才有希望，用他自己的话来讲，“当然打破此矛盾生活的阶级，另外创造一种新生活”<sup>[3]196</sup>。因此，必须与旧社会决裂，新世界的创造才成为可能，这是其思想发展的内在逻辑。

虽然李大钊对北洋军阀专制统治不满，但他并不悲观，而是以积极的心态寄希望于未来的中国，以其独有的“青春哲学”观，下定决心为挽救“神州陆沉”“再造中华”而努力奋斗<sup>[5]</sup>。要建立一个新的社会，希望在青年，他热情洋溢地写道“我很盼望我们新青年打起精神，于政治、社会、文学、思想种种方面开辟一条新径路，创造一种新生活”<sup>[3]198</sup>。希望依靠青年人的力量，去创造一个崭新的青春中华。要达此目的，也必须进行彻底的政治革新与社会革新。进行政治革新，须由组织严密的团体或政党来完成，最终在1921年中国共产党应运而生，肩负起了创造“青春中华”的历史使命。进行社会革新，最根本的是改变人的思想，用新的世界观和价值观取代利己享乐的腐朽人生观，最终李大钊找到了马克思主义这一强大的思想武器，并极大地推动了马克思主义在中国的传播和发展。由李大钊对陈锦涛腐败案的分析与思考，可见其这一时期思想发展的特点和内在逻辑，为其后来接受马克思主义并创建中国共产党奠定了重要的思想基础。

(下转第37页)

<sup>①</sup> 李大钊在文章中形容当时的中国社会：一方面是民国，另一方面又保留清室；一方面宪法规定信仰自由，另一方面又规定以孔道为修身大本；一方面标榜民主政治，另一方面又鼓吹贤人政治；一方面规定禁止重婚，另一方面又允许纳妾……(中国李大钊研究会编《李大钊全集》第2卷，北京：人民出版社，2006年，第117页。)

- 科学校学报,2013(1):7-11.
- [4] 武云,朱明清.以工人为主体的工运史研究——读裴宜理《上海罢工:中国工人政治研究》[J].广州社会科学,2003(1):164-166.
- [5] 龙长安,薛锦蓓.李立三与安源路矿罢工中的革命动员[J].山西农业大学学报(社会科学版),2014(10):973-977.
- [6] 共党在安之教育概况(1928.9.26)[G]//中共萍乡市委《安源路矿工人运动》编纂组.安源路矿工人运动:下册.北京:中共党史资料出版社,1991:1369.
- [7] 中共中央党史研究室.中国共产党历史[M].北京:中共党史出版社,2002:300.
- [8] 李思慎.中国工运历史人物传略:李立三

(上接第31页)

#### 参考文献:

- [1] 张培田,孙永波.民国京师检察第一要案史料刍析[J].中国刑事法杂志,2011(8):107.
- [2] 丁中江.北洋军阀史话:第2集[M].北京:中国友谊出版公司,1992:370.
- [3] 中国李大钊研究会.李大钊全集:第2卷

- [M].北京:中国工人出版社,2012:21-22.
- [9] 裴宜理.重拾中国革命[J].清华大学学报(哲学社会科学版),2011(5):21-31.
- [10] 吕芳.论邓中夏的工人运动思想[D].石家庄:河北师范大学,2011.
- [11] 中共萍乡市委《安源路矿工人运动》编纂组.安源路矿工人运动:上册[G].北京:中共党史资料出版社,1991:402-403.
- [12] 薛世孝.中国工人运动的先驱——刘少奇与安源路矿工人运动[J].河南理工大学学报(社会科学版),2006(4):7-13.
- [13] 李思慎.李立三安源大罢工的直接领导者[J].炎黄春秋,1998(8):22-26.

(责任编辑:夏玉玲)

- [M].北京:人民出版社,2006.
- [4] 白坚武.白坚武日记[M].南京:江苏古籍出版社,1992:65.
- [5] 习近平.在纪念李大钊同志诞辰120周年座谈会上的讲话[N].人民日报,2009-10-02(2).

(责任编辑:李亚平)